

中马专家共论“城市与海洋”

本报讯 1月13日,中马“送王船”联合申遗成功两周年暨2022年厦门“城市与海洋”闽南文化论坛在厦门举办。这是厦门连续第4年以“送王船”及海洋历史文化为切入点举办闽南文化论坛。

2020年12月,中国和马来西亚联合申报的“送王船——有关人与海洋可持续联系的仪式及相关实践”成功列入“人类非物质文化遗产代表作名录”。

如何总结中马联合申遗成功的经验,指引跨国联合保护工作?如何让中马“送王船”的联合保护成为两

国“民心相通”的文化平台?……来自厦漳泉和马来西亚的12名专家学者,以及两岸100多位嘉宾,通过线上线下的方式,围绕“非遗国际间联合保护的探索与思考”“海洋文化中蕴含的闽南文化智慧”等论题进行深层次的研讨与交流。

厦门市闽南文化保护发展专家委员会副主任、厦门市非物质文化遗产保护中心专家组组长陈耕指出,非遗国际间的联合申报成功仅仅是开始,联合保护更是一个意义深远的课题。

论坛期间,厦门市闽南文化研究

会与马来西亚侨生公会总会签署了“联合保护行动协议”,厦门市海沧区钟山水美宫与马来西亚马六甲勇全殿签署了“友好宫庙协议”。这是非遗国际间联合保护的新创举,将对中马的民间文化交流与合作产生深远的影响。

活动由福建省文化和旅游厅指导,福建省闽南文化研究会提供学术指导,厦门市文化和旅游局、中国民主同盟厦门市委员会联合主办,厦门市非物质文化遗产保护中心和厦门市闽南文化研究会联合承办。

(叶莹莹)

平潭对台海运跨境电商业务量居全国第一

本报讯 近日,记者从平潭综合实验区获悉,平潭去年全年预计完成地区生产总值373.91亿元,增长4%,连续4年上榜全国投资潜力百强县市,《平潭综合实验区总体发展规划(2022—2035)》已经国家发改委研究通过。

据了解,2022年,平潭旅游文体、物流贸易、金融、集成电路、清洁能源等特色产业升级壮大,全年跨境电商进出口额预计突破100亿元,外贸集装箱吞吐量突破10万标箱,对台贸易额突破180亿元,平潭跨境电商保税进口业务量蝉联全省第一,对台海运跨境电商业务量居全国第一。

据介绍,新的一年,平潭将加大先行先试力度,建设两岸深度融合先行区;构建对台经贸往来主通道;加密对台货运航线班次,完善集运仓等配套,争取将两岸邮件处理中心打造成为集邮件、快件、跨境电商“三合一”的海关监管场所;探索对台小额商品交易市场兼容跨境电商保税展示业务经营模式;拓展液晶面板、芯片等对台进口品类保税物流业务,引进美妆、保健品品牌开展保税加工、跨境电商保税进口区域分拨业务。

(岚同心)

(上接第一版)

会议要求,全省宣传思想战线要围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,统筹做好宣传思想各项工作,为新时代福建发展提供坚强思想保证和强大精神力量。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,持续深化理论学习、研究阐释和宣传普及,做大做强主流思想舆论。要加快推进精神文明和文化强省建设,加强文物和文化遗产保护,打造福建特色文化品牌。要坚决守好意识形态安全防线,以“时时放心不下”的责任意识,压紧压实意识形态工作责任制。要坚持和加强党对宣传思想工作的全面领导,深化宣传思想战线党的建设,激发干事创业活力。

会议要求,要全面贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,认真落实党中央关于统战工作的决策部署,守正创新、主动作为,推动全省统战工作高质量发展。要强化思想政治引领,广泛开展习近平新时代中国特色社会主义思想“大学习”,筑牢团结奋斗的共同思想政治基础。要牢牢把握团结奋斗时代主题,支持党外人士议政建言,积极稳妥做好民营经济统战工作,深入引侨资、聚侨力、汇侨智。要加强党对统战工作的全面领导,推动落实统战工作责任制,加强统战干部队伍建设和高素质党外代表人士队伍,持续完善大统战工作格局。

会议指出,实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,是深入学习贯彻党的二十大精神 and 党中央决策部署的重要抓手,进一步强信心、鼓干劲、提精神,推动全省上下强化理论武装、勇于担当作为、务求工作实效。要切实统一思想,不断增强争优、争先、争效的高度自觉,以拼的姿态、抢的劲头,推动各项工作再上新台阶。要认真抓好组织实施,压实工作责任,强化宣传引导,营造比学赶超、争先奋进的浓厚氛围。要立足当前实际,突出抓好“开门稳”“开门红”工作。把稳增长、稳预期作为当前工作的重中之重,加强经济运行分析调度,大力关心帮助企业,加强各类要素保障,确保生产有序平稳。

会议要求,要进一步用好科学技术奖等评选机制,提高评奖“含金量”,提升广大科技工作者的荣誉感、责任感和使命感,激发科技人员投身创新型省份建设。要发挥政府投入“四两拨千斤”的作用,加大对基础研究的激励和支持,推进产学研用深度融合,加快集聚高层次创新人才,让各类人才在福建成长成功。

会议还研究了其他事项。

(周琳)

福州苍霞、烟台山水上对渡 近30年后再次通航

1月17日,福州市苍霞、烟台山码头近30年后再次通航,对渡试运营游船航线为“苍霞码头—三县洲—烟台山码头”。当天,对渡启航仪式在福州市闽江之心青年广场举行。

据了解,苍霞、烟台山两岸对渡是福州“闽江之心”整体游线提升的

重要组成部分,实现闽江南北车行、步行游线与水上游线无缝衔接。对渡工程全面竣工启用,意味着上下杭及烟台山两大文化街区游线实现串联,“闽江之心”各景观节点全面贯通。游客可在游览烟台山之后,通过水上游船对渡,漫步“闽江之

心”,感受上下杭闽都文化。

同日,位于仓前路与亭下路交叉口,连接烟台山历史风貌区与滨江区域的天桥也举行通桥仪式。“闽江之心”仓山侧,又新增一处观景平台。

(陈芝/文 福州古厝集团供图)

春节可“打卡” 福州推出10条 “温泉主题”体验路线

本报讯 游有福之州,享泡汤之趣,迎福气新年。1月18日,由福州市文旅局、鼓楼区政府主办的2023福州市迎新温泉文化旅游活动正式启动。

带着向往和笑颜,参加温泉惠民体验团的数十位市民朋友随车前往福州溪山温泉,开启2023年第一场温泉惠民体验之旅。

福州温泉资源丰富、开发历史悠久,素有“中国温泉之都”的美称。为迎接兔年新春的到来,福州市推出“县县有温泉—温泉主题之旅”系列线路。该系列共有10条温泉线路,囊括鼓楼区、晋安区、连江县等8个

温泉资源所在区县,将生态山水、非遗文化、特色美食等文旅资源与温泉资源相结合,向世界各地的温泉爱好者提供“温泉体验”指南。

当天,主办方还推出惠民新春大礼——“福州温泉惠民卡”,限量2万张。用户通过“遇见福州”微信公众号可免费领取该电子卡,在2023年间可享受10家温泉老字号旅游企业

首道门票优惠购票权益一次。

近年来福州市加快完善“一核三带四区”全域生态旅游市发展布局,以主城区为核心,持续推进山水温泉康养区建设。全市较大规模温泉企业共27家,涵盖温泉景区、酒店、综合体和洗浴等多元业态。福州温泉开发的利用范围也从洗浴逐渐扩大到科研、医疗、保健等方面。未来还将继续深度挖掘温泉文化,推出更多温泉旅游产品,擦亮“中国温泉之都”的品牌,推动福州创建世界一流旅游休闲城市。

(朱婷)